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Введение
По данной теме необходимо знать:
Содержание основные задачи и разделы технической механики, ее связь с общепрофессиональными и специальными предметами. Значение механики в технике.
Раздел «Теоретическая механика»
1. «Статика»

Тема 1.1 «Основные понятия и аксиомы статики; связи и реакции связей»

Вспомните из курса математики теорему косинусов, формулы для определения прилежащего и противолежащего катетов прямоугольного треугольника, теорему Пифагора; из курса физики определение момента.
По данной теме необходимо знать:

Основные понятия статики: материальная точка, абсолютно твердое тело, сила, линия действия силы, системы сил и их классификацию: эквивалентные и уравновешенные системы сил. Аксиомы статики. Правило сложения двух сил, приложенных в точке тела, и разложение силы на две составляющие. Геометрическое условие равновесия плоской системы сходящихся сил. Проекции силы на ось, на две и три взаимно перпендикулярные координатные оси; правило знаков. Определения: пара сил, плечо и момент пары сил. Правило знаков. Теоремы об эквивалентности пар сил. Условие и уравнения равновесия системы пар сил. Определения: момента силы относительно точки и оси, правило знаков. Определение связи и их классификацию. Определение реакции связей и определение их направления.
Должны уметь:

Используя принцип освобождения тела от связей и замены связей их реакциями составлять схему действия сил. Определять проекции силы на координатные оси. Применять теорему о равновесии трех сил для определения направления и значения реакций связи. Применять теорему о сложении пар сил и условие равновесия системы пар сил для определения реакций связей.

Тема 1.2 «Плоская система сходящихся сил»

По данной теме необходимо знать:
Определение системы сходящихся сил. Силовой многоугольник. Геометрическое условие равновесия плоской системы сходящихся сил.

Методика решения задач на равновесие плоской системы сходящихся сил с использованием геометрического условия равновесия.

Теорема о равновесии трех непараллельных сил.

Проекция силы на ось, Правило знаков. Проекции силы на две взаимно перпендикулярные оси. Аналитическое определение равнодействующей плоской системы сходящихся сил (метод проекций). Аналитические условия равновесия плоской системы сходящихся сил (уравнения равновесия).

Методика решения задач на равновесие плоской системы сходящихся сил аналитическим способом. Рациональный выбор осей координат. Использование симметрии.

Должны уметь:
Применять геометрическое условие равновесия для определения реакций связей. 

Применять теорему о равновесии трех сил для определения направлений и значений реакций связи.
Определять проекции силы на координатные оси.

Составлять аналитические уравнения равновесия и определять реакции связей.

Решать типовые задачи по определению реакции связей, анализировать полученные результаты, выполнять проверку и делать выводы о направлении и значении реакций связей.

Тема 1.3 «Пара сил»
По данной теме необходимо знать:
Пара сил. Вращающее действие пары сил на тело. Момент пары, знак момента. Момент пары как вектор. Эквивалентность нар. Сложение пар. Условие равновесия плоской системы пар.

Должны уметь:
Применять теорему о сложении пар сил и условие равновесия системы пар сил для определения реакций связей.

Тема 1.4 «Плоская система произвольно расположенных сил»

По данной теме необходимо знать:

Момент силы относительно точки, знак момента, условие равенства нулю.

Приведение силы к данному центру. Приведение плоской системы сил к данному центру. Главный вектор и главный момент плоской системы сил. Теорема Вариньона. Частые случаи приведения плоской системы сил.

Равновесие плоской системы сил; аналитическое условие равновесия. Уравнения равновесия плоской системы произвольно расположенных сил (три вида). Уравнения равновесия плоской системы параллельных сил (два вида).

Основные виды опор балочных систем: цилиндрическая подвижная опора, цилиндрическая неподвижная, защемляющая неподвижная (жесткая заделка) и их реакции.

Классификация нагрузок – сосредоточенные силы, сосредоточенные пары сил (моменты), распределенные нагрузки и их интенсивность.

Методика решения задач на равновесие плоской системы произвольно расположенных и параллельных сил. Рациональный выбор координатных осей, центров моментов. Проверка решения.

Должны уметь:

Различать системы произвольно расположенных сил, называть условия равновесия и приводить уравнения равновесия для плоской системы произвольных сил.

Составлять схему действия сил, определять виды связей и объяснять направление реакций связей.

Выбирать рациональные формы уравнений равновесия для определения реакций опор плоских конструкций.

Решать типовые задачи по определению опорных реакций однопролетных и многопролетных шарнирных балок, простых и составных рам, анализировать полученные результаты, выполняя проверку, и делать выводы о направлении и значении реакций опор.
Тема 1.5 «Пространственная система сил»
По данной теме необходимо знать:

Параллелепипед сил. Равнодействующая пространственной системы сходящихся сил. Проекция силы на три взаимно перпендикулярные оси. Равновесие пространственной системы сходящихся сил; уравнения равновесия.

Момент силы относительно оси, его знак и условия равенства нулю.

Пространственная система произвольно расположенных сил. Уравнения равновесия такой системы (без вывода). Уравнения равновесия пространственной системы параллельных сил.
Должны уметь:

Различать пространственные системы сил.

Приводить уравнения равновесия для сходящихся, параллельных и произвольных пространственных сил..

Составлять схему действия сил, определять виды связей и объяснять направление реакций связей.

Решать типовые задачи по определению опорных реакций и анализировать полученные результаты.

Тема 1.6 «Центр тяжести»
По данной теме необходимо знать:

Центр параллельных сил, его свойства. Формулы для определения координат центра параллельных сил.

Сила тяжести. Центр тяжести тела как центр параллельных сил. Координаты центра тяжести однородного тела. Координаты центра тяжести тонкой, однородной пластинки. Статический момент площади плоской фигуры относительно оси - определение, единица измерения, способ нахождения, условие равенства нулю. Формулы для определения координат центра тяжести сложных фигур, составленных из линий, площадей и объемов с помощью их статических моментов.

Положение центра тяжести фигур, имеющих ось и плоскость симметрии. Положение центров тяжести простых геометрических фигур: прямоугольника, треугольника, трапеции, полукруга, параболического треугольника.

Определение координат центра тяжести сложных сечений, представляющих собой совокупность простых геометрических фигур, и сечений, составленных из стандартных профилей проката.

Должны уметь:

Называть правила сложения системы параллельных сил и определения равнодействующей и центра параллельных сил (центра тяжести тела). 

Формулировать правила определения координат центра тяжести простых геометрических фигур и стандартных профилей. Объяснять формулы для определения координат центра тяжести плоских и объемных тел.

Определять положение центра тяжести плоского сечения, составленного из простых геометрических фигур и из стандартных профилей.

Решать типовые задачи и оценивать предлагаемые варианты решения. Анализировать правильность полученных результатов.
Тема 1.7 «Устойчивость равновесия твердого тела»
По данной теме необходимо знать:

Устойчивое, неустойчивое и безразличное равновесия твердого тела. Условие равновесия тела, имеющего опорную плоскость. Момент опрокидывающий и момент удерживающий. Коэффициент устойчивости.
Должны уметь:

Раскрывать суть понятия «устойчивость равновесия».

Определять опрокидывающий момент, момент устойчивости, коэффициент устойчивости. Оценивать степень устойчивости тел. Объяснять условие устойчивости.

Решать типовые задачи и оценивать предлагаемые варианты решения.
Примерные критерии оценки результатов учебной деятельности учащихся
	Отметка

в баллах
	Показатели оценки

	1

(один)
	Узнавание отдельных объектов изучения программного материала, предъявленных в готовом виде (основные термины, понятия, определения по разделам: системы сил, основные задачи и положения сопротивления материалов, внутренние силовые факторы и простейшие виды нагружения, основные положения и понятия статики сооружений, схемы различных строительных конструкций).

Наличие многочисленных существенных ошибок, исправляемых с непосредственной помощью преподавателя.

	2

(два)
	Различение объектов изучения программного материала, предъявленных в готовом виде (основные термины, понятия, определения: системы сил, основные задачи и положения сопротивления материалов, внутренние силовые факторы и простейшие виды нагружения, основные положения и понятия статики сооружений, схемы различных строительных конструкций).

Наличие существенных ошибок, исправляемых с непосредственной помощью преподавателя.

	3

(три)
	Воспроизведение части программного материала по памяти (фрагментарный пересказ и перечисление основных терминов, понятий, определений: системы сил, основные задачи и положения сопротивления материалов, внутренние силовые факторы и простейшие виды нагружения, основные положения и понятия статики сооружений, схемы различных строительных конструкций и область их применения).

Осуществление умственных и практических действий по образцу (составление уравнений равновесия твердого тела, балочных систем, построение эпюр, расчет простейших статически определимых ферм, рам, арок, шарнирных балок).

Наличие отдельных существенных ошибок.

	4

(четыре)
	Воспроизведение большей части программного учебного материала (описание с элементами объяснения основных терминов, понятий, определений: системы сил, условия их равновесия, аксиомы и теоремы статики, основные задачи и положения сопротивления материалов, внутренние силовые факторы и простейшие виды нагружения, напряжения и условия прочности при растяжении (сжатии), прямом и косом изгибе, кручении, внецентренном сжатии, основные положения и понятия статики сооружений, схемы различных строительных конструкций, области их применения, достоинства и недостатки, основы аналитического расчета простейших статически определимых ферм, рам, арок, шарнирных балок)

Применение знаний в знакомой ситуации по образцу (составление уравнений равновесия твердого тела, балочных систем и определение реакций связей, построение эпюр, расчеты по условию прочности, определение усилий в стержнях ферм методом вырезания узлов, построение линий влияния усилий в стержнях плоских ферм, построение эпюр поперечных сил, изгибающих моментов для плоских статически определимых рам).

Наличие единичных существенных ошибок.

	5

(пять)
	Осознанное воспроизведение большей части программного учебного материала (описание с объяснения основных терминов, понятий, определений: системы сил, условия их равновесия, аксиомы и теоремы статики, основные задачи и положения сопротивления материалов, внутренние силовые факторы и простейшие виды нагружения, напряжения и условия прочности при растяжении (сжатии), прямом и косом изгибе, кручении, внецентренном сжатии, основные положения и понятия статики сооружений, схемы различных строительных конструкций, области их применения, достоинства и недостатки, основы аналитического расчета простейших статически определимых ферм, рам, арок, шарнирных балок).

Применение знаний в знакомой ситуации по образцу (составление уравнений равновесия твердого тела, балочных систем и определение реакций связей, построение эпюр, расчеты по условию прочности, определение усилий в стержнях ферм методом вырезания узлов, построение линий влияния усилий в стержнях плоских ферм, построение эпюр поперечных сил, изгибающих моментов для плоских статически определимых рам).

Наличие несущественных ошибок.


	6

(шесть)
	Полное знание и осознанное воспроизведение всего программного учебного материала (описание и объяснение основных терминов, понятий, определений: системы сил, условия их равновесия, аксиомы и теоремы статики, основные задачи и положения сопротивления материалов, внутренние силовые факторы и простейшие виды нагружения, напряжения, условия прочности и жесткости при растяжении (сжатии), прямом и косом изгибе, кручении, внецентренном сжатии, основные положения и понятия статики сооружений, схемы различных строительных конструкций, области их применения, достоинства и недостатки, аналитический расчет простейших статически определимых ферм, рам, арок, шарнирных балок).

Владение программным учебным материалом в знакомой ситуации (составление уравнений равновесия твердого тела, балочных систем и определение реакций связей, построение эпюр, расчеты по условию прочности, определение усилий в стержнях ферм методом вырезания узлов, построение линий влияния усилий в стержнях плоских ферм, построение эпюр для плоских статически определимых рам и многопролетных шарнирных балок).

Наличие несущественных ошибок.

	7

(семь)
	Полное, прочное знание и воспроизведение всего программного учебного материала (развернутое описание и объяснение основных терминов, понятий, определений: системы сил, условия их равновесия, аксиомы и теоремы статики, основные задачи и положения сопротивления материалов, внутренние силовые факторы и простейшие виды нагружения, напряжения, условия прочности и жесткости при растяжении (сжатии), прямом и косом изгибе, кручении, внецентренном сжатии, основные положения и понятия статики сооружений, схемы различных строительных конструкций, области их применения, достоинства и недостатки, аналитический расчет простейших статически определимых ферм, рам, арок, шарнирных балок).

Владение программным учебным материалом в знакомой ситуации (составление уравнений равновесия твердого тела, балочных систем и определение реакций связей, построение эпюр, расчеты по условию прочности, определение усилий в стержнях ферм методом вырезания узлов, построение линий влияния усилий в стержнях плоских ферм, построение эпюр для плоских статически определимых рам и многопролетных шарнирных балок, определение внутренних сил в заданном поперечном сечении арки).

Наличие единичных несущественных ошибок.

	8

(восемь)
	Полное, прочное, глубокое знание и воспроизведение всего программного учебного материала (развернутое описание и объяснение основных терминов, понятий, определений: системы сил, условия их равновесия, аксиомы и теоремы статики, основные задачи и положения сопротивления материалов, внутренние силовые факторы и простейшие виды нагружения, напряжения, условия прочности и жесткости при растяжении (сжатии), прямом и косом изгибе, кручении, внецентренном сжатии, основные положения и понятия статики сооружений, схемы различных строительных конструкций, области их применения, достоинства и недостатки, аналитический расчет простейших статически определимых ферм, рам, арок, шарнирных балок).

Владение программным учебным материалом в знакомой ситуации (составление уравнений равновесия твердого тела, балочных систем и определение реакций связей, построение эпюр, расчеты по условию прочности, определение усилий в стержнях ферм методом вырезания узлов, построение линий влияния усилий в стержнях плоских ферм, построение эпюр для плоских статически определимых рам и многопролетных шарнирных балок, определение внутренних сил в заданном поперечном сечении арки).

Наличие единичных несущественных ошибок.

	9

(девять)
	Полное, прочное, глубокое, системное знание программного учебного материала; оперирование программным учебным материалом в частично измененной ситуации (применение учебного материала при анализе исходных данных, уравнений равновесия, эпюр, условия прочности, механических характеристик материалов и исходных данных; раскрытии сущности при расчете элементов строительных конструкций и т.д.; объяснение принципов и целей при выборе решений, самостоятельное получение недостающей информации по справочной литературе и стандартам); наличие действий и операций творческого характера для выполнения задания.

	10

(десять)
	Свободное оперирование программным учебным материалом; применение знаний и умений в незнакомой ситуации, демонстрация рациональных способов решения задач, выполнение творческих работ и заданий.


	К существенным ошибкам относится:
	На расчетной схеме неверно указаны реакции;

Не указаны единицы измерения;

В уравнения подставлены значения в разных единицах измерения;

Расчетные схемы выполнены не в масштабе;

Не указан ответ задачи;



	К несущественным ошибкам относится:
	Алгебраические ошибки в расчетах;

Не указаны истинные направления реакций;

Не указаны оси координат;

Нумерация сечений указана не по порядку;

Использование корректора при оформлении расчетных работ;
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